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П ри переход і до сучасних ринкових: відносии 
виникає потреба у глибокому теоретичному аналізі 
Та осмисленні особливостей як  цивілізованої рин
кової системи, так і вітчизняної специфіки руху до 
повноцінного ринку. . і  . %

, Проблема обгрунтування місця і ролі держави 
для формування соціально орієнтованої ринкової 
економіки за цихумов набуває першочергової ваги. 
При цьому важливо переосмислити через призм у 
національної специфіки державного процесу ста1- , 
новлення ринку й досвід його використання в ін
ших країнах, у тому числі -  в державах з перехідною 
економікою. Це, у свою чергу, передбачає аналіз 
співвідношення ринкового самоуправління і  дер
жавного регулювання економіки.

На жаль, рівень теоретичних дОсліджень-дер- 
жавнош регулювання економіки не відповідає су
часним вимогам, зокрейа і в Україні.

Вагомий внесок в розробку як  загальнометодо- 
логічних, так і окремих: аспектів теорії державного 
регулювання внесли Є ї Аптекар, Д . Богиня, В; Бра- 
тишко, А. ВащйШиНі 0 ,  Ш іьчинськйй, В. Геєць, 
А. Гош, А. Гриценко, Т. Губерна, М . Гуревічов, 
Л. Дмитриченко,М . Долишній, М. Козоріз; В. Кре- 
дісов, І, Лукінов, І. Михаеюк, С. Мочерний, О. Обо- 
лснський, Б. Панаеюк, Б. Пасхавер, А. Л окритан,
І. Сорока, М. ЧумаченкО, А. Чухно та інші. -' 

Вітчизняні та зарубіжні вчені здійснили суттєвий 
внесок у теоретичні основи державного реіулювання 
економіки,.Проте щодо стану динаміки співвідношен
ня ринкового ̂ самоуправління й державного реіулю- 
вання економіки, необхідності вдосконалення класи
фікації етапів державного регулювання економіки в 
системі господарського механізму з виділенням у неї 
нового етапу — перехідної економіки — досліджувана 
проблема до теперішнього часу не розглядалася.

, Метою статті є дослідження, державного регу
лювання економіки в системі господарського механіз
му, оцінка співвідношення ринкового самоуправління і 
державного регулювання національної економікш 

Нами, на відміну від інш их авторів, передбач 
чається вдосконалити класифікацію етапів держав
ного регулювання економіки в системі господарсь
кого механізму з виділенням у неї нового етапу — 
перехідної економіки.

Історія державного регулювання економіки в 
системі господарського механізму розглядає роль 
держави в економіщ  простого товарного господар
ства, економ ічну поведінку держ ави -вк умовах 
«вільного» домонополістичного ринку, співвідно
ш ення держави й ринку в сучасному цивілізовано
му суспільстві. Вперше така класиф ікація етапів 
державного регулювання економіки була наведена 
Л; Дмигриченко [1, е. 26] . ї ї

Історія не знає період ів повної нейтевдьнеклі дер
жави стосовно економіки. У сучасному капіталістич
ному суспільстві державна економічна політиаш. об- 
фунтовуєгься різними ш црямамиещ номічної теорії..

Н а думку академіка 1. Лукінова, «країни з писо- 
корозвиненою ринковою економікою накопичили 
величезний досвщ формування і функціонування но
вої, більш складної й ефективної системи державно
го регулювання, використовуючи одночасно і транс
формований ришсовМ механізм. Державнаекономі- 
чна політика базується, на органічному поеднанні.й 
оптитзаціїдержавних і ринкових регуляторів» [2].

Я к відзначає М. Камишанська, «наприкінці 70-х 
років минулого століття позиції двджавного підпри
ємництва в бшьгаості розвинутих країн погіршили
ся. Об’єктивних причин цьому щонайменш е три. 
По-перш е, стрімкий розвиток Н ТР вимагав пере
глянути позиції державного сектора. По-друге, ви
бухнули енергетична,сировинна, валютно-фінансо
ва кризи.П р-третб,леД ве чи некритичногообсягу 
досягли масш таби нагромадження капіталу Відбу
лася серйозна переоцінка м ісця і  ролі державної < 
власностгі державного Підприємництва в еконо
міці» [3, с. 32—331. '•. • -
% . Я к відзначає В. Б . Студенцов, «на сучасному 

етапі під впливом об’єктивних потреб соціально-еко
номічного розвитку і суб'єктивних факторів домінує 
тенденція до розш иреній сфери приватного підори- ■ 
смництва і звуження сфери державного» [4, с. 26].

, Оцінити значення і масштаби державного сектсн, ? 
ра економіки ряду економічно розвинутих країямож- 
на за допомогою інформації* щ о міститься втабл. 1.=.

. «Євободапідприємницької поведінки»; за твср-:• 
дженням С. М очерного, була характерною для рш ь 
кової економіки, яка зазнала остаточного краху під і  
час світової кризи 1929—1923.рр.: «П ісля неї, — на

“ '. ' '***-У'- '■ ■ © І.м . Куш нір;;2р08 '
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Таблиця 1. Частка держави в  деяких галузях економіки окремих країн на початку 90-хроків XXст . [ 4, с. 27]
(відсотків]
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сіла 0' •• •- 0 0 "-1 ; 0 0 * - 7 , /  Г' ■100 ■' 0 " 0 ‘
Японія 0 ■ • 0 •0 0 66 0 «■■■•’ 0 ь : 0 ' ■ 100 46 ** -

Н імеччина -і; . 0 і 25 ■ 0 0 100 60 . . ^ і 0 • , 100 100 ...  -
Франція , ., 1 0 0 -, .40 100 100 100 100 100 100 , 100 . '.'їі-т: »
Італія'' 60 , , , „,,, ... 100 75 , 75 - 80 ,1 0 0 100, 40
Великобританія " 0 " 0 0 ' "25 ■ 100 10 0 4 0 0 100 . 20 , 0
К а н а д а 1 ' Щ ■ о 0 : 0 75 ’ 0 ' 100 ' ■‘'■ 'о 1: 1-'. 100 1 100 ** "

Ш в е ц ія ! 40 о -■ 75 ■■ 0 ■ • .. . 100 ' 39 ' ' , , ,  " 100 : 100 '
Іспанія 60 90  - < 10 50 50 100 • . 100 зо- - 100 100 V ; 100 : т >!‘
Голландія -. , .... ......14 „ 70.,.- .'«•і,.-' 5. ■. ' 100 39 , ;,, .і 100 і , їіО;. •, •
А встр ія ,' 100 • 85г,, 100 100 . 52 , 50 100 ; 100 .100 ; . 10 .
Австралія 0 0 ' 0  • 0 0 100 75 100 " о ’ ■' 100 100 ...

... дані відсутні.
* Федеральному уряду най еі& іа залізниця «Амтрак». ’1 
** ОіцаДні банки ікредитні інститути були Напівдержгівними,

йрго дщ ку, — двома д^важ лдвіщ им и  рзнакш и на 
вищій ртщіїїщіітшхізіиу стають д ерщ вн а власність 
та д ер ^ в й е  рргулюванвщ. З погляду гордодарсько- 
го; ;|ИЄхакізщ'; Д возначає, що замість , ринкових ваг 

 ̂ жслівфеїущовщїНя відбувається їх поєднщцга; з  дер
жавним регулюванням» [5, с. 97]. , .. ,

,„ Розвиток економ ічної незалежності України 
відбувається- в умовах розробки та запровадження 
нової цодішчноїсисщмиу.інститудіональної рефор
ми. дераш внрт механізму переходу економ іки до 
рвш ковиквідносин.; ..гг .

;В умрвахпереходувід дентралізованокерованої; 
економіки до економіки, щ о функціонує на ринко
вих засадах, винятково важливу роль відіграє сполу
чення централізованого., державного регулювання, 
економ ш і Д ринкового самоврядування. ‘У  ньому 
змісті якість управління Й ца макроекономічному, Д 
на мікроекономічному рівнях визначається ступе
нем, мірою, в  якій держава зберігає за собою функції 
керування економікою й  у якій передає їхнім мехат 
нізмам ринкового саморегулювання на основі попи-. 
ту пропозиції, цін, ставок кредитного й  депозитно
го відсотка, валютного курсу, норм прибутку, щ о 
формуються на вільному ринку товарів; послуд праці.

н Н а думку професора ЕК,- іуберної, «установити 
точну міру взаємодії економіки Д ‘держави, ринку й 
держави неможливо. Це визначається конкретними 
історичними й ін ти м и  умовами; Однак є  загальний 
принцип, дотримання якого у взаємозв’язках ринку 
(економіки) і держави забезпеічує раціональне фун
кціонування всіх суспільних підрозділів й  інститутів. 
Цей принїдап говорить: те, що може робити й  робить

в економіці ринок, нег иовишга робити держава. Дер- 
жаваЩтосовно економіки робить тільки те, що не 
може робити ринок». [6, с. 75—76]. .

Об’єктивнапотреба переходу від.командно-адмі- 
шетративнрш держадтЮгрїУправлінНя дн ринковою 
підприємницького самоуправління диктується неза
перечними перев агами останнього . До. таких перев аг, 
наприкладувщносять: оптимальний розподіл ресурсів 
між господарськими,сферами та  галузями; високу 
адаптоващсгь до мііпшвих умов; виховання «еконо
мічної людини», оптимальне використання резуль
татів НТР; свободу підариємницької Поведінки.; ?

Н а думку В. Кредісова, наведений перелік «пе
реваг» пздприємншщкого самоуправління скоріше 
свідчить про намір авторів визначати ринок як  аб
солютну досконалість. Зокрема, спірним є  твер
дження стосовно Його здатності в  оптимальному ре- 
жимврозподіляти ресурси чи оптимально викориср 
товуватирезультатиН ТР[7, с. 96]. ■

> Академік І. Лукінов звертає увагу, що «ринок є 
могутнімзасобом стимулювання розвину товарови- 
робницгва, наушво-технічного і економічного прогре
су. Він являє собою Початкову і заключну фази відтво- 
рювального циклу, а  також забезпечує загальний то
варно-грошовий кругообіг Без ринкової стадії взагалі 
немислимі відгворювальні процеси. Але справа ними 
не обмежується. Ринок виступає могутнім каталізато
ром послідовних оновлюючих процесів» [2].

Н а думку Л . Дмйтриченко, «розвиток механіз
му саморегуляції забезпечується саме завдяки ре
гулюючим функціям держави. Країни розвинутої 
ринкової економіки сприяють формуванню широ-
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кої Мережі так званих функціональних економічних 
систем, які й  забезпечують дію механізму саморегу
ляції, Зрозуміло, що він досягається активною дер
жавною політикою, а тому навряд чи можна гово
рити Яро саморегуляцію як  антипод державного 
регулювання; очевидний нерозривний зв’язок — 
взаємозалежність, єдність державних регулюючих 
функцій* що призводять до формування'вільного 
сшрреі і̂ошючошфиїй '̂’р5.о.'і3]/. ; ’

Щ о ж може ринок? Відповідь на це питання 
дала Г. К. Губерна: «Перше. Ринок перетворює гос
подарство у сферу дійсного обслуговування спожи
вача, Інш а справа — хто споживач. Для ринку де 
байдуже. Він обслуговує будь-якого, але тільки з 
тих, хто платить гроші. Друге. Ринок стимулює сю к  
рочення витрйт виробництва. Третя можливість 
ринку -  стимулювання науково-технічного прогре
су й росту якості робочої сили, її кваліфікації, утво
рення, культури. Четверте.: ринок стимулює твор
чість, його становлення й  розвиток, а отже, і розви
ток самої людини. П ’яте. Ринковий механізм пого- 
джуе інтереси: продати можу тільки те,, що потрібно 
конкретно комусь, ощ е, зробити повинен ТІЛЬКИ те, 
що можу продати; купити можу тільки те, що хочу 
й можу. Шосте. Своїм демократизмом й «Ненасит
ністю» ринок знімає всі й  усілякі переш коди на 
шляху економічного розвитку, споруджені або спо
руджувані державою, міжнаціональними, міжстано
вими, іншим« Політичними й сощальними'проти
річчями. Ринок реалізує інтернаціональні' еко
номічні закони, не знаючи «ізмів», що не визнають 
національних традицій і забобонів, географічних 
особливостей, Сьомі; Ринок формує раціональну 
структуру госп одарств відповідає сфор
мованій структурі суспільних потреб, ним заохочу
ваних і завдяки ним таких, іцо розвиваються через 
мікро пропорції -  ‘й^івлю -пройаж , здійсню вані 
кожною людиною. Всі'перераховані, але не вичер
пані перерахуванням можливостїрйнку реалізують
ся без зо в н іш н ь о  впливу» [6, с. 76-82]. ';

В, Кредісов звертає увагу на те, ЩО «до переваг 
ринку насамперед Необхідно віднести той безпосе
редній зв’язок, який складається між докладенимй’ 
суб’єктами ринку зусиллями й отриманйм резуль- 
татом. Такий зв’язок стимулює ініціативу "учасника 
ринкових^Відносин До пошуку нових засобів і спо
собів задоволення суспітьних потреб з тим, щоб от
римати за це відповідну вийагороду. До наступної' 
переваги ринку Потрібно, віднести свобода вибору,! 
яку мають як споживачі, так тпідцрйємці. Щ е одна' 
перевага ринку — існуючий зв’язок між взятими 
суб’єктом ринку зобов’язаннями та його матеріаль
ною відповідальністю за)Ех виконання; МОЖна'сКа- 
зати навіть більше -  матеріальна вІдповіДаДьвЙІтв 
суб’єкта ринку є його «перепусткою» ДО діловоГО5са-

20ПК. Л’е2

моуправлійня. Саме наявністнПрйватної Ініціативи, 
зорієнтованої на Догайгйенйй-йЙсної вигоди через 
задоволення певних суспільних потреб, перебуван
ня самодіяльного підприємця у стані конкуренції за 
визнання суспільної корисності свого товару та по- 
с л у г  і матеріальна відповідальність суб’єктів ринку 
за йвої зобов’язання, стають необхідними умовами 
для пбтешййного виникнення “Позитивних явищ у  
господарському житті суспільства. Тобтоу названі 
переваги ринкового самоуправління підприємців 
йерётвЬрЮЮться у рушійну ейда його еволюції, якій 
дав свою характеристику СІВ. М очерний. У свою 
чергу, господарський механізм, побудований на ко
мандно-адміністративному управлінні, не має ні 
Гіірщої, їй Другої, н і третьої переваги. СШ е, суть 
пеІІХІдної економіки полягає в, еволюційному пе
реростанні економічної системи централізованого 
командно-адміністративного управлінняв ринкове 
самоуправління з тим, щоб оволодіти н азван тій  
перевагами Я кісна визначеність самоуправління 
Залежить від його цільової зорієитовакреті, від спо
собу поєднання змісту та механізму реалізації його 
інтересів. Це ж саме можна сказати і про державне 
регулювання» [7, с; 97—98]. ' • ‘ ! - »•'

Як же на практиці діють механізми саморегуляції? 
«Механізм саморегуляції ринда ч ей з  фугшпоншгьш 
економічні системи реалізується- на основі мобілізації 
так званих захисних факторів, хцо відновлюють пору- 
ШенуфгвнбваГУ Ц і «інструменти» самореіуляції всту
пають удію  негайно, як  відповідна реакція на зміну 
ринкової ситуації, відновлюючи оптимальні умови 
конкуренції». [1, с. 33] -  відзначає Л, Дмитриченко.

Функціональні економічні системи саморегу
ляції на макрорівні не вільні від дерЖави, тому що 
їй належить останнє слово з питань законодавчого 
закріплення торговельних норм, і тому механізм 
державного регулювання й механізм ринкового са
морегулювання діалектично єдині. «Процес форму
вання функцІойайьнйх економічних Систем, що За
безпечують рйНкОВу саморегуляцію; тіаКоЖ цілком 
залежить від сймої держави.* Ф ункціональні еко
ном ічні сйетемй вклю чаю ть Сукупність різних 
інститутів .законодавчої й виконавчої влади, поєдну
ють усякого роду асоціації, Аналітичні й  інф ор
маційні центри» [ 1, е, 34]. ' !

При визначенні стратегії перехідної економіки 
треба виявити як  Перевага, так і НСдоліНц ринкового* 
самошравлішійідержавного регулювання економіки,

Роль держаШ 'в умовах ринкового самоуправ
ління, на перший погляд, поляГає в розробці загаль
них «правил гри» Для суб’єктів національної еконо
міки. Державне регулювання економіки, На думку 
О. Оболенського, потребує розвитку української 
державності, чіткого законодавчого, правового р е-! 
гулювання усіх соціально-економічних процесів,
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становлення та роадитку соціального шртнедства, 
відновлення довіри ДО держави, державного управ
ління, розробки сі^адей\соціадено-екодом ітаих 
перетворень у країні з чітким визначенням кінцевих 
цілей, пріоритетів та етапів [8, с. 2].

За твердженням В, М андибури, «держава, йде 
спирасгься на цивілізовані засади р и н к о вр т  роз
витку, повиннастворити надійні еконоїціко-ціравові 
умови, впровадити надійні економічні та правові 
механізми, застосування яких виключало будь-які 
можливості паразитування одних форм власності за 
рахунок утиснення, протиправного використання 
або Загарбання йпцих» [9, с. 83]! . ,

Правова база перехідної економіки орієнтова
на на директивне, Централізоване керівництво гос
подарством, тому не відповідає новій ринковій мо
делі й новій ролі держави в ній. Виникла потреба не 
тшьКи п пристосування до нових умов ЧИ кориіу- 
вання. Н а думку В. Кредісова, «правова база ринку 
багато в чому має буди створена наново. Одночас
но потрібно створити відповідне інстидуційне забез
печення дотримання цих правші» [7, сі $7-98]. ,

В. м У д а б у ^ .зв д я ^  що унікальною
на цей час є ситуація, колій новостворювана система 
ринкового регулювання, шю зводиться на уламках 
зруйнованоГадо основанйя» старої грсподарсько- 
правбвої системи, базується на своєрідній, «деклара
тивно-правовій порожнечі» ...узаконодавчіакги, що 
мають рсіулювати економічні відносини, не заклада
ються (там, де це вкрай необхідно) в «конструкції», 
Які повинні бути побудовані або на нормах приват
ного, або ш  нормах публічною права [9, с. 84].

Надумку Г К . Губерної, «життя не стоїтьна міс
ці. І, будемо чесними, дещо зроблено для того, щоб 
перехід до природної ри нкової економ іки  був 
здійснений. П о-перш е, відбулося заперечення ко- 
лиш ніх'цінностей, і це заперечення освоєне біль
шістю населення країни і з трудом, але освоюється 
вищими еш елонами влади. По-друге, поступово 
сцюрюються можливості вільної конкуренції й ви
бору ідей І методів їхньої реалізації. По-третє, скла
дається багатоукладна струкіура в економіці. П о- 
четверте, розвивається робочий рух, що дозволяє 
бачш и масштаб, соціальних пррблем і їхній зміст, 
оцінити їхню гостроту» [6, с. 96]. . -

В умовах перехідної економіки держава повин
на.зайіфграся ц е тільки розробкою  і цідгримкою, 
ринкових «правил гри», а й виконувати суто еко
номічні ф ункціїдяя потреб суспільного відтворен
ня. Державне втручання в перехідній економіці зу
мовлено наявністю ринкових неспроможностей. .

У перехідній економіці ринковий саморегулю
ючий^механізм знаходиться. ще на ртадіі( формував-s 
ня й поки неадатний підтрйдорати нфіеяшим чином 
стан рівноваги, тому роль дердсавй має, бути, вищрю,

Оцінити масштаби державного сектора еконо
міки України досить важко, бо в національних сіа : 
тистичних щ орічниках, акціонерні товариства з 
різною  часткою  участі держави враховувалися у 
графі під назвою «колективна форма власності», ;а 
починаючи з 2006 р. зовсім не складається така таб
лиця. Це значно, утруднює статистичне рпостере- 
ження й; ш ащ з деформації в  цілому по держсекто
ру Аналізуючи наявні дані, розміри державної^влас
ності в економіці України неведикі (рис. 1).

1. Сільське господарство, ■ 7. Трайспорт і зв’язЬк. 1
мисливство та лісове 8. Фінансова діяльність. ;
господарство. , 9. Операції з нерухомістю, ,
2. ’Рибне господарство, ' здавання під найм та послуги
3. Промисловість. юридичним особам. т
4. Будівництво, 10, Державне управління.
5. Оптова та роздрібна, 11, Освіта. . . .
торгівля; торгівля.' . : 12. Охорона здоров’ята
Транспортними засобами; ‘ соціальна допомога, 
послуги? ремонту, ■ ■ -х і  ' ;Й'.«Кояективні, громадські та
6. Готеліі ресторани. , : рсобисті послуги, , ,

Рис. 1. Питома вага державних підприємств ‘ 
за видамиі економічної діяльності у 2005 р.

, . : :  ; ;  п о , с.82] v

Так, найбільш а питома вага збереглася в дер
жавному управлінні, однак і тут вона складає мен
ше 50 %. Збільш ення числа комеріїійних.навчаль- 
них закладів призвів до того, щ о в освіті розпад 
держсектора знизився до 9,9 %■ В охрроні здоро
в’я  частка державного сектора складає 9,8 %. Про
неси приватизації, щ о відбуваються, призвели до, 
того, що на транспорті та у зв’язку держсеюго|> 
займ ає м енш ' 7 %. Ч астка держ підприєм ств у 
здійсненні операції з  нерухомістю, здавання під 
найм і посл^дорвдірдеим^^ особам складає 6,1.%, 
у  дйбному госпрдарстві,— 4,5 Питома вага держ
сектора у будівництві складає 2,6 %. П роцеси 
Н рйварізації та роздержавлення призвели до того, 
що позиції державного сектора В промисловості 
України значно ослабли. їх  питома вага у 2005 р. 
склала 2,4,%.' П итома вага підприємств сільсько
го'господарства, мйрдивства та лісового грецодар- 
ства теж і і е в е і ш к а 2,2" %.
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‘ ' Ми підтримуємо твердження В. Кредісова, що 
«ринкова система не здатна* самостійно, без втру- 
чання зовні вирішити всі проблеми забезпечення 
потреб суспільства в необхідній Ш му товарах і по
слугах. Держава повинна підключатися дише там, де 
виявляються йебйромокності ринкового ме^а^і- 
зму» [7, с .Ш ]. Економіка країн у пе^ехщнбм^'Пе
ріоді наштовхнулася на такі досить дивні ї неперед
бачені парадокси ринкового регулювання: ' •

У багатьох з НИХ країнтепер панують криміналь- 
на ринкова економіка і кримінальний бізнес. І. Лу- 
кіков звертає увагу на те; що «збагатишся і збагачу
ються тут переважно ті соціальні прошарки так зва
них «бізнесменів», які навчиш ся крадіжкам, хабар- 
ниптву, протиправному захопленню і розподілу між 
собою багатства, що надбано суспільною працею 
попередніх поколінь, спекуляцією національними 
ресурсами, грішми і цінними паперами:,. Національ
на валюта працює на економіку розвинених країн. 
Парадокс„але факт. Збідніла Україна, знаходячись в 
гострокризовому стані, виступає фінансовим доно
ром економічно міцних держав» [2].

Характерними особливостями регулюючого меха
нізму сучасної епохи є прояви не тільки ринкових, а й 
зовсім інших регуляторів, ніж це було за часів пануван- 
Л Ш Ш ю ро вільної ринкової конкуренції ДІЄЮ *не- 
вицимоїруки». в умовах бурхливого науково-технічно
го прогресу «невидимий» ринковий регулятор значною* 
мірою втратив свою-вирішальну роль, Державний 
вплив на сюціатьно-екоНОмчішй'іюзвйГОк країн з су
часною ринковою економікою має вирішальне значен
ня, а «невидимі» ринкові регулятори далекого минуло
го трансформувалися в якісно новий механізм свідомо
го сучасного' управління -  наукового менеджменту

Д ля того, щоб перехід до ринку відбувся з  міні
мальними втратами для людей й економіки, ше не 
мало потрібно зробити Г К, Іуберна звертає увагу, що 
д ля цього треба: «Перше. Потрібна сильна державна 
влада, здатна не тільки видавати закони, але й вико
нувати їх самої й забезпечувати їхнє виконання у всіх 
ланках суспільного організму. Друге. Потрібні про
фесійні керівники як, для державного управління, так 
і для керування підприємствами, організаціями. їх у 
нас ще дуже мало. Третє. Потрібний механізм вико
нання законів з розвинутою, розгалуженою мережею 
дійсно незалежного судочинства. Та й саме демокра
тичне законодавство! законотворчій«. Поки на стадії 
становлення. Четверте. П отрібна ясна, зрозуміла 
кожному мета переходу діт ринкової економіки, 
сформульована державою, оскільки  д л я  л ю д и н и  в  
черзі або для зубожілого в них не міститься очевид
ності того,- що «ринок нам допоможе» [6, с. 96-97].

Незалежно від ступеня розвитку ринкових 
відносин державне регулювання буде їх невід’ємним 
елементом.

Вшценаведеноий аналіз свідчить про необхід
ність внесення змін до класифікації етапів держав
ного регулювання економіки з виділенням її само
стійного етапу — '«перехідна економіка» (ргіс,‘ 2).

——► існуючий етап 
........і» пропонується до виділення

Рис. 2. Класифікаціяетапів державного
регулювання економіки .

Висновки
Н а підставі вищенаведеного аналізу можна зро

бити висновок, щ о розміри державної власності в 
економіці України невеликі. У перехідній економіці 
відбувається обопільне пристосування Механізмів 
реалізації економічних інтересів державного регу
лю вання та ринкового самоуправління. Ринкова 
система не здатна самостійно; ;без втручання зовні 
вирішити всі проблеми забезпечення потреб сус
пільства в необхідних йому товарасхц послугах. Д ер
жава повинна підключатися лише там, де виявля
ються неспроможності' ринкового механізму. '

У  процесі дослідження було внесено наступні 
пропозиції:

г і; Виділити у класифікації етапів державного 
регулювання економіки в системі господарського 
механізму новий етап — перехідна економіка.
‘ « 2: Рекомендувати Державному комітету стати

стики України в національних статистичних щорі- 
чіїйках формувати статистичну інформацію про 
кількість об’єктів ЄДРПОУ за видами економічної 
діяльності й формами власності; що значно полег
шить статистичне спостереження й управління дер
жавним сектором економіки. ; ' Г'4" ' '

■' ■' Література >’• ' ;
Е -Д Ш триЧ енкі) Д .

вание зкономики: Мегододогйя й теория: Моногра- 
фия, -  Донецк: Изд-во «УкрНШК», 2001. —-329 с.

2. Дукінов І. І. Економічні траЦСфЬрйації на- 
,прийінці 20 сторіччя /  НАЙ України, Інститут економ ■ 
мікй.’— К ., 1997, — 456 c.//www.vuzlife.цet/^ukinov/ ’ 
_ іп б е х .Ь Т щ , . . . .  . '«:• - І ' -  ж

Д  КаМиїпанська М. О. Державна ШаснхстЬ насу-; 
часному етані розвитку економіки України: Моногра
фія /  НАН України. Інститут економіки промисло
вості. — Донецьк, 2003. — 144 с.

; 2008, № 2 ЕКОНОМІ КЛ ТА П РАВО 39



Институциональные проблемы экономики

4. Студентов В. Б. Государственное предпринима
тельство: теория и практика /  В-Б, Студентов Ц  Об 
щество и экономика. — 1997. — N8 3—4. — С, 26—27.

5. М одерний С. В, Моделі ринкової і змішаної 
економіки та їх еволюція / /  Еволюція економічного 
розвитку та економічних теорій (проблеми досліджен
ня та викладання): Матеріали міжнар.. наук.-метод. 
конф., 26-27 квотня 2000 р. -  К.: КНЕУ, 2000. -  304 сі

. 6. губерная Г.К. Рынок новые условия управле
ния. —Донецк: НЭП НАН Украины, 1995. —110 с.

7. Кредісов В. А. Підприємництво -  вирішальний 
фактор розвитку країн з перехідною економікою: 
Монографія. — К.: Знання України, 2003. -  327 с.

8. Смоленський О. Ю. Організаційний механізм
регулювання економіки: автореф. дис. на здобуття 
наук, ступеня доктора екон. наук: спец. 08.02.03 
«Організація управлініїя, планування і регулювання 
економіки»’ /  О. Ю. О боленсщ ий. -г Д онецьк, 
2 0 0 1 . - 3 3 с. .. , /м

9. Мандибура В. О. Тіньовд.,економіка як  об’єкт 
систешого наукового дослідження.;^ К„ 1998.—256 с.

10. Статистичний щорічник України за 2005 р. /
Держкомстат України; За ,ред О., Г. Осауленка. К<: 
Консультант, 2006.-*574; рйг; ,

: , - Подано до редакції 30.07.2008р.

■&

. . . . . . .  .  • ■ ■ ■ ■ "• ‘
УДК 336.71.061 ■■ А.М . Харченко,

V''. А'л ьа6пірЩгЬ
> • Черкаського б а н к ів с ь к о  інститудгр

■ УнЩ рсіІгпет убанківської справи ЕМ У

РОЗДРІБНЕ БАНКІВСЬКЕ КРЕДИТУВАННЯ: СУТНІСТЬ І ВАЖЛИВІСТЬ ВИДІЛЕННЯ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ

•, , Однією зі складових до формування розвиненої 
ринкової економіки України є  розвиток і вдоскона
лення банківського кредитування. Адже банківське 
кредитування є  невід’ємною складовою і важливою 
передумовою збалансованого функціонування еко
номіки, що впливає на ефективність суспільного 
виробництва та добробут громаден держави. Тому 
нормальне функціонування кредитних відносин в 
економічно обґрунтованих межах передбачає збере
ж енім  рідноваги між наявними в суспільстві тимча
сово вільними коштами та обсягами ресурсів, які 
перерозподіляються за допомогою кредиту. .

В сучасних умовах комерційним; банкам Украї
ни для підтримання конкурентних переваг на рин-, 
ку фінадс^вогКреДИ^ВД послуг необхідно постійно 
освоювати і .вдосконалювати банківські продукти та 
робити якісні зміни в механізмі банківського кре
дитування. Адже діяльність банківської системи 
України відбувається в динамічному середовищі, 
тому комерційні банки просто змушені керуватися 
тими умовами, які формулюються на світових рин
ках товарів і послуг [1].

В останні два роки комерційні банки перейшли 
докового виду ведення фінансово-кредитної діяль
ності на банківському ринку України. Поле діяль
ності комерційних банків було поділено на макросе- 
редовище ім ікро середовище в залежності від сфер
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надання послуг і проведення операцій. В результаті, 
дальність, яка пов’язана з макросередовшцем, ство
рює «корпоративний банківський бізнес», а діяль
ність, яка пов’язана з мікросередовшцем, формує 
«роздрібний банківський бізнес» (рис, 1). 1

Рис, Г, Сфери діяльності банків на ринку  ̂
банківських послуг

Західними банками таке розмежування сфер 
діяльності проведене давно задля здійснення деталь
ного аналізу діяльності банку та виявлення нових 
шляхів для покращ ення роботи в тому чи іншому 
секторі в залежності від загальноекономічних тен
денцій у країні та у світі. Також за допомогою цих
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